

Коммерсантъ



Понедельник 23 мая 2022 №88/П (7289 с момента возобновления издания)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

спорт | Переход Килиана Мбаппе из ПСЖ в «Реал» сорван. Продление контракта стоило парижскому клубу €300 млн — 12

новости | Применение противоопухолевых препаратов «вне инструкции» осталось незаконным для взрослых — 5



Лучше Польше, да лучше

Варшава и Киев открывают новую страницу в отношениях на фоне конфликта с Москвой

Украина и Польша договорились подписать договор о добрососедстве и упростить порядок пересечения границы для граждан двух стран. Об этом было объявлено в ходе переговоров президентов Владимира Зеленского и Анджея Дуды, состоявшихся в Киеве. Господин Дуда стал первым лидером иностранного государства, выступившим с трибуны Верховной рады после начала боевых действий на Украине. Он пообещал, что не успокоится, пока Украина не станет полноправным членом ЕС, а также призвал других мировых лидеров не иметь дела с Россией. Слова президента прозвучали на фоне дискуссии в западных СМИ о неизбежности переговоров о прекращении огня на Украине. Впрочем, как заверил в воскресенье помощник президента РФ Владимир Мединский, со стороны Киева сейчас нет «никакого стремления к продолжению диалога» с Москвой.

«После Бучи, Бородянки, Мариуполя с Россией не может быть никаких дел, господа президенты и премьеры!» — заявил Анджей Дуда с трибуны Верховной рады. «Я не успокоюсь, пока Украина не станет полноправным членом ЕС, ведь Украина — это лицо Европы! Защитник большой европейской семьи!» — добавил он. Господин Дуда также подчеркнул, что ничто не может разрушить единство между украинским и польским народами. «Ни враждебные политики, ни иностранные агенты, ни жюри на „Евровидении“, — полшутя-полусерьезно сказал он, напоминая о том, что недавно профессиональное жюри Украины поставило ноль баллов исполнителю из Польши. «Я верю, что эти дружеские отношения, установившиеся между миллионами поляков и украинцев, навсегда сделают нас добрыми соседями», — подчеркнул польский президент. По его словам, пришло время «для нового польско-украинского трактата, договора о добрососедстве», который учтет все, что было достигнуто между двумя странами. Президент также отметил, что «польско-украинская граница должна объединять, а не разделять» и одним из признаков хороших двусторонних отношений должно стать скоростное железнодорожное сообщение между Киевом и Варшавой.

Дядя Анджея Дуды это уже третий визит в Киев за последние месяцы. Он приехал в украинскую столицу 23 февраля, за день до начала российской «специальной военной операции», а также 13 апреля вместе с президентами Литвы, Латвии и Эстонии. В этот раз господин Дуда стал первым после начала боевых действий главой иностранного государства, выступившим с трибуны Верховной рады. Депутаты неоднократно прерывали речь президента Польши овациями, а завершили его выступление крепкие объятия с Владимиром Зеленским.

«Мы родные, и между нами не должно быть границ или барьеров. Украинский



Президенты Польши и Украины Анджей Дуда и Владимир Зеленский уверены, что между двумя странами и народами «не должно быть границ или барьеров» ФОТО REUTERS

и польский народы ментально границы давно не разделяют. Поэтому мы решили в ближайшее время воплотить это в соответствующем двустороннем соглашении», — сказал, в свою очередь, президент Зеленский, до этого анонсировавший принятие законопроекта о расширенных возможностях для граждан Польши на Украине. По его словам,

последние события невольно заставили Киев и Варшаву «забыть споры по поводу общего прошлого». Речь в первую очередь о разных трактовках событий Второй мировой войны. «Мы с Анджеем стремились к настоящему пониманию между нашими народами, вместе разбирали это „хранилище“ (противоречий). — „Ъ“». Мы планировали строить

мемориал примирения на общей границе. Но украинские границы перешли те, кто хочет других мемориалов и посвященных совсем не миру», — сказал Владимир Зеленский. Он также поблагодарил Анджея Дуду за готовность добиваться членства Украины в ЕС.

Для Киева важным также стало еще одно заявление польского президента. «Раздались тревожные голоса о том, что Украина должна подчиниться требованиям Путина (президента РФ Владимира Путина. — „Ъ“). Но только Украина имеет право решать что-то о своем будущем. Международное сообщество должно требовать от России прекратить агрессию и покинуть территорию Украины, перестать топтать международное право. Не может быть никаких переговоров и решений за спиной Украины. Ничего о вас без вас — это железный принцип», — сказал Анджей Дуда.

Слова господина Дуды прозвучали на фоне серии публикаций в западных СМИ, в которых речь шла о перспективах переговорного процесса между Москвой и Киевом.

ГОСУДАРСТВО ПОДДЕРЖИТ «СМУТУ» РОССИЯНАМ ДАДУТ ПОИГРАТЬ В ВОЙНУ С ПОЛЯКАМИ

АНО «Институт развития интернета» (ИРИ) выделила новосибирской студии 260 млн руб. на разработку к 2024 году компьютерной игры в жанре ActionRPG о периоде Смутного времени в России. По ее сюжету русский князь Юрий Милославский вместе с Дмитрием Пожарским и Кузьмой Мининым развернет войну против польских интервентов. ИРИ с 2021 года поддержал пять игровых проектов и планирует увеличить финансирование направления. При успешной реализации и маркетинге проект может окупиться, считают эксперты, но напоминают, что пока успешных игр такого уровня в России не было.

Российский разработчик видеоигр Cyberia Limited (ООО «Сайберия Лимитед») получил грант от АНО ИРИ (создана в 2014 году при поддержке администрации президента (АП) РФ, возглавляет Алексей Горелавский, курировавший ранее интернет-отрасль в АП) на разработку и выпуск исторической компьютерной игры в жанре ActionRPG (Action role-playing game — ролевая игра в жанре «экшен») «Смута», рассказали „Ъ“ в ИРИ. В основу сюжета игры ляжет исторический роман Михаила Загоскина «Юрий Милославский, или Русские в 1612 году».

По данным источников „Ъ“, релиз проекта намечен на 2024 год. Стороны не раскрыли сумму выделенных средств, источники „Ъ“ говорят о 260 млн руб.

с10

мировая политика — с6

Как уничтожить рябь на воде

Австрийские экономисты продемонстрировали неожиданные риски экономических санкций

В последние годы особенности и аномалии распространения в экономической среде шоков являются предметом активного изучения. Группа ученых из Венны на данных Нацбанка Венгрии продемонстрировала, что в сложной экономической ситуации банкротство всего 0,035% компаний, уникальность расположения которых в цепочках поставок очень сложно заранее предсказать, может распространиться на операции почти четверти — 23% национальной экономики. Такие эффекты, еще не имеющие устойчивого названия, могут иметь прямое отношение к результативности санкций против РФ в ближайшие месяцы — ситуация, смоделированная в Вене, должна возникнуть в первую очередь в ходе формальных и неформальных торговых эмбарго и может усилить по крайней мере краткосрочный спад ВВП.

То, что экономические шоки распространяются в экономике, в том числе по сетям поставок, не всегда линейны и могут иметь больший, чем предсказывает теория, эффект, экономистам известно давно. Так, в моделях используются не только производственные функции Кобба—Дугласа, описывающие зависимость выпуска от затраченного капитала и труда, но и функции Леонтьева, в упрощенном виде — учет того очевидного факта,

что при полном отсутствии гвоздей никакое увеличение производства досок не поможет построить забор. При этом сложность и высокая взаимосвязь цепочек поставок в последние годы в кейсах, например, землетрясений в Японии, пандемии COVID-19, мощных ураганов или введения санкций интересуют экономистов с точки зрения нелинейности воздействия шоков на экономику и наличия в ряде случаев сильных мультипликативных эффектов.

У группы этих эффектов нет единого названия: их именуют «неустойчивостью поставочных цепочек», «эффектом снежного кома», «эффектом ряби на воде». В последние годы работы о таких особенностях распространения шоков выпустили с коллегами Дарон Асемоглу, Себастьян Поледна, Александр Долгий и Дмитрий Иванов, Васко Карвальо. Тем не менее до последнего времени вычисления масштабов возможных «аномалий» в распространении шоков не было — эту работу в мае 2022 года на анонимизированных данных по платежам НДС в экономике Венгрии в 2010-х годах проделала группа австрийских и венгерских ученых в Венском научном центре комплексности (CSHV) — коллаборации нескольких австрийских университетов под руководством Стефана Тернера.

экономическая политика — с2

Статистика в полете

Авиаперевозки в РФ в апреле упали на 30%

Как выяснил „Ъ“, российские авиакомпании перевезли в апреле чуть больше 5 млн человек, что на треть меньше, чем год назад. «Аэрофлот» потерял год к году более трети трафика, а самое сильное падение — на 45% — показали «Уральские авиалинии». Источники „Ъ“ в отрасли опасались гораздо более глубокого падения, как в первые месяцы пандемии, и оценивают результаты с осторожным оптимизмом.

В апреле пассажиропоток российских авиакомпаний снизился на 30% в сравнении с аналогичным периодом 2021 года, составив 5,03 млн человек, рассказали „Ъ“ источники в отрасли и подтвердили собеседники в нескольких авиакомпаниях. Росавиация с марта перестала публиковать оперативную статистику без объяснения причин. В марте среднее снижение пассажиропотока год к году составило 20%, до 5,2 млн человек. При этом за счет роста перевозок в феврале и январе общий пассажиропоток за четыре месяца увеличился на 2,6% и составил 24,8 млн человек.

Лидером по объему перевозок второй месяц подряд остается S7 Airlines. В компании „Ъ“ уточнили, что перевезли в марте 974,6 тыс. пассажиров (минус 26% год к году), а в апреле — 1,037 млн (минус 23%). На второе место поднялся «Аэрофлот», обслуживший в апреле около 897 тыс. пассажиров (па-

дение почти на 35%). В марте авиакомпания, ориентированная в прошлом на международный трафик, занимала третью строчку с 837 тыс. пассажиров (минус 32%).

«Победа» в марте сократила перевозки всего на 7%, до 910 тыс. человек, но уже в апреле они снизились на 26%, до 745,3 тыс. человек. Динамика объясняется тем, что в конце марта компания решила сократить парк эксплуатируемых Boeing 737-800 с 41 до 25 для оптимизации «потребности в запчастях для всего флота».

На четвертом месте оказалась «Россия», которая в апреле продолжила пополнять флот за счет передачи S7 100 от материнского «Аэрофлота» и перевезла 535,3 тыс. человек (минус 16%). В марте падение составило 18% (456 тыс. человек). Во всех компаниях группы «Аэрофлот» отказались от комментариев.

Топ-5 замыкает Utair. В компании „Ъ“ сообщили, что увеличили объемы перевозок с 358,3 тыс. в марте (минус 15% год к году) до 366,7 тыс. в апреле (минус 27%). В марте компания была на шестом месте по объемам перевозок. Самое сильное падение трафика продемонстрировали в апреле «Уральские авиалинии» — более чем на 45%, до 334 тыс. человек (в марте — на 38%, до 370 тыс. человек). В компании отказались от комментариев. „Ъ“ направил запрос в Минтранс и Росавиацию.

деловые новости — с9

07 Пшеницу придержат в ЕАЭС Россия хочет добиться от всех членов союза зерновых квот и пошлин

07 УГМК тянется к золоту Компания может приобрести Petropavlovsk

07 Хакеры включили VPN Злоумышленники ищут обходные пути блокировок трафика на границе РФ

09 «Газпром» призывают к биржевой дисциплине «Роснефть» предлагает ввести для монополии минимальный объем продаж

09 На Сахалине всплыл мост Проектом заинтересовался концессионер порта Поронайск

10 Фарминдустрии дадут послабления Качество лекарств определит рабочие образцы

10 Levi's оказался не по размеру Сеть ищет способы ухода из России

ИИСчетное множество

Инвесторам упростят операции по переводу активов

Как стало известно, „Ъ“, в Госдуме обсуждается законопроект, разрешающий гражданам иметь несколько индивидуальных инвестиционных счетов (ИИС) в рамках единого налогового вычета. По мнению авторов документа, это решит проблему сохранения льгот для клиентов, переводивших счета между профучастниками из-за санкций. Другим вариантом решения проблемы, который, возможно, предлагает Минфин и ЦБ, выглядит разрешение хранения активов в рамках одного ИИС в разных депозитариях.

По словам президента Национальной ассоциации участников фондового рынка (НАУФОР) Алексея Тимофеева, в комитете Госдумы по финансовому рынку «в рабочем порядке» обсуждался законопроект о разрешении владельцам ИИС, пострадавшим при переводе средств между брокерами, иметь более одного такого счета. Глава комитета Анатолий Аксаков уточнил, что документ «находится на согласовании с правительством и экспертами».

Позволить гражданам открывать несколько ИИС еще летом 2019 года предлагал Сергей Швецов, занимавший тогда должность первого зампреда Банка России. Но сейчас вопрос приобрел особую актуальность на фоне массового перевода активов между брокерами под давлением западных санкций. Технические сложности, непонимание со стороны инвесторов и нежелание теряющих активы брокеров помогать им разбираться выливаются в массовую потерю гражданами льгот (см., например, „Ъ“ от 6 и 20 мая).

Господин Тимофеев пояснил, что принятие закона позволит открыть в 2022 году новый ИИС инвесторам, которым пришлось перевести активы со «старого» счета из-за санкций, наложенных на исходного брокера, и даст, таким образом, возможность сохранить налоговый вычет, который они в противном случае потеряли бы. Кроме того, для всех случаев перевода с одного ИИС на другой срок увеличивается с 30 до 60 дней. Анатолий Аксаков полагает, что законопроект может быть внесен в Госдуму в течение месяца.

О том, что Минфин совместно с ЦБ подготовил некие изменения в Налоговый кодекс, сохраняющие для инвестора налоговый вычет при переводе активов с ИИС другому брокеру, 20 мая написал Frank Media. Источник „Ъ“, близкий к одному из участников процесса, сообщил, что соответствующие решения могут быть обнародованы уже на этой неделе. Алексей Тимофеев и Анатолий Аксаков предположили, что речь идет как раз о документе, подготовленном думским комитетом, допуская, однако, и параллельную разработку другого проекта.

деловые новости — с8

Подписной индекс 50060 П1125